

# 树是村庄的历史

□李星涛

一到夏天，在淮北平原上你是很难一眼就看见村庄的。但要想于广袤中找到村庄，又异常容易。你只要看见麦海中，哪里有一岭岭高低错落的绿云卧着，那里面肯定就会藏着一座温暖的村庄。

也许是先前淮水常常泛滥侵略村庄的缘故吧，淮北平原上的村庄大都建在土筑的台子上。台子的前前后后、上上下下，自然就成了树的沃土。平原上，树的种类繁多，有槐树、椿树、榆树、枣树……这些树木环立在村庄周围，高高低低，胖胖瘦瘦，全然没有了独立的形象。树冠儿深深浅浅，交错重叠，于村庄上空撑起朵朵绿云，藏狗吠于深巷，匿鸡鸣于树巅。世界上再没有什么比树更忠贞的了。自植下去的那天起，树们就默默地守候着村子，以自然的方式，渐渐融进村庄的生活。用叶，用花，用果，用枝条，为父老乡亲们报告着不同的节气。而乡村的父老，也就会根据树身上发生的变化，及时安排好不同的农活。树是季节的预报，是有形的谚语，是一个村庄风雨的见证，是一个村庄历史的记录，当然也包括村庄的爱情。

村庄周围，栽什么树是有一定的讲究的。门前不栽桑树的，只栽槐树、榆树、枣树。“桑”与“丧”同音，听起来不吉利；槐乃“怀”的谐音，寓意着孩子幼时平安生长，始终在亲人的怀里；“榆”暗喻家庭过日子五谷丰登，年年有余；“枣”隐指门庭兴旺，早得贵子。另外，家的周围也是不栽柳树的，“柳”乃留恋之意，父母怕孩子长大后以后，贪恋家园，没有出外闯天下的雄心大志。

别看树木那么高大，可以把村庄抱在怀里，可人们在眼里，它们也是庄稼。庄稼需要施肥、灌溉、松土，树木也需要种植、修剪、捉虫；庄稼要节种、杨花、抽穗，树木也要分枝、开花、结果。庄稼当中生长期最长的要数小麦，小麦做出的饭食自然会备受人们的青睐；树木当中长得慢的要数槐树、枣树，它们的木质也是同类当中的精品。家里的八仙桌往往是枣树的边框，槐树的桌堂，桐油一刷，亮光闪闪，叩之铿锵，有金属之韵。家里来了贵客，八仙桌上一抹一摆，多大的脸面！树木和庄稼，虽然一个属于草木，一个属于木本，但它们都属于村庄，都是乡亲们放在汗水里养着的庄稼，只是树木收获的时间比庄稼长些罢了。前人栽树，后人乘凉，倘若不是谁家遇到急事，这些家前园后的树木是不会轻易被伐倒的。它们站立时间的长短，不仅意味着这家人家道的兴旺程度，也暗示着这个村庄历史的时间长短。

树虽然是村子的庄稼，但这庄稼所包含物质的成分较少，而属于精神成分的居多。在乡亲们的眼里，那些长得慢的树，都是身边一些踏踏实实干活的人；那些像白杨树一样浮浮躁躁的人，即便在很短的时间就成材了，但他们依然会被列入轻浮的行列中去，因为他们经不住自然界的风雨，更经不起时间的考验。从一棵棵树上，人们读到的不仅仅是节气，还有人的性格。枣树身上可以读到坚硬，槐树身上可以读到刚强，柳树身上可以读到柔情，香椿身上可以读到清朗……家乡的父老，虽然无法用语言来表达这种感觉，但在实际生活中他们已经实实在在地体验到了。他们只要看看一棵树年轮的疏密程度，便可断定这棵树在人世间的价值了。平日里，倘若再看见这种树在风中“哗哗”地喧嚣，他们也就不不会再被这些花言巧语所迷惑了。

我们做孩子的，也常常会顺着树干爬上去，像果子一样结在枝丫间。看到远处飞翔的鸟被吸进绿荫，我们会想到大树上鸟儿们的生活；看到鸟儿们搭在树梢精致的巢，我们会想到自己家温暖的草屋；看到树上的蓝天白云、日月星辰，我们会想到自己也正在像树一样，一天天长高，一步步去接近天空。无形中，树用叶、花、果实，用这些世界上最具感染力的语言，完成了对我们最初的启蒙。从树上走下来的我们，永远都会记住这些站在记忆里的树，就是长大以后远离了故乡，我们也会在梦中找到这些站在门前的树，然后再顺着它们，找到自己，找到父母，找到一丛丛永远也挣脱不了的扎进黄土深层的根系。

村庄，树怀中揣着的美梦；树木，村庄呵护着的庄稼。树阴下走出的我们，手指上结满了果实，我们属于村庄的一棵棵会走动的树。

## 通知

**鲲鹏地产集团有限公司樊鹏、符德芳：**

按照信阳市大别山公证处2012年3月21日作出的(2012)信大证经字第38号具有强制执行效力的债权文书公证书的约定。截止2012年4月15日，你们还欠我借款本金本息2481.42672万元未还。该笔债权我已于2012年10月7日转让给胡慎，希望你们向胡慎履行该笔债务。特此通知

余浩  
2013年3月14日

## 认尸启示

2013年3月11日凌晨，在淮园高速东半幅97km+160m处发生一起重大交通事故，事故致一人死亡。死者为男性，30多岁，身高1.70米左右，短发，生殖系统发育不全，该男身穿红色棉袄，内穿黑色西服，下身穿蓝色格子裤，脚穿手工线底黑色布鞋。有知情人请与信阳高速交警支队九大队联系。

联系人:杨警官 13500769299  
朱警官 13598559650  
信阳高速交警支队  
2013年3月14日

## 注销公告

兹有息县高明摩托车销售有限公司经股东大会决议,拟向当地工商部门申请注销,请与公司有关的债权、债务人自公告发布之日起45日内向该公司申报债权、债务。

特此公告  
息县高明摩托车销售有限公司  
2013年3月15日

## 注销公告

兹有息县树松副食批发部拟向当地工商部门申请注销,请与公司有关的债权、债务人自本公告发布之日起45日内向本公司申报债权、债务。

特此公告  
息县树松副食批发部  
2013年3月15日

## 声明

兹有信阳市律师协会组织机构代码证正本(代码:77512432-4),因不慎丢失,特声明作废。

□包利民

秋天的时候，地里的土豆到了收获的季节。将土垄刨开，便露出团团簇簇的土豆了，大大小小地聚集在根部。等后来，田地里一片干净，土豆秧被拔尽，土豆也似乎全部收完，只余黑土地一望无际。

这个时候，我们会带上四股叉，去地里翻翻下的土豆。会发现，原来田地里遗留下来的土豆还真的不少，而每发现一个，都会有一种莫大的惊喜。原来满地都是的时候，并没有这种心情。只有少的时候，我们才会有种喜悦与珍惜。再过的日子长些，地里依然会有土豆残留。只是这个时候的土豆，已经有些腐烂了。失去了与根部的连接，土豆在泥土里就会腐烂。

□刘朝东

这是很多年以后了。村庄还只有一条硬化过的路通往另一条公路。顺着公路往南可以去乡镇，向北可以去县城。从县城又可以去更多的地方。更远的地方，就不想去了。

就在这广阔的乡村，安下身心。我会像祖父那样蹲坐在西沙岭的老鹳窝墩上——像一块石头摆在另一块石头上，看着村庄外一大片一大片起伏的庄稼，黄了又青，青了又黄。装上一袋旱烟，一直看到炊烟四起，暮色苍茫。然后起身，走下老鹳窝墩，拍去身上的土。属于土地的，最后都要还给土地。

这时的村庄，点点亮起如豆的灯光，其中有一盏会收留我，温暖我。乡村的夜晚，静谧空旷。偶尔路

□许松华

没有哪个民族像中国古人那样玩味闲的情致与逸的疏放。居则泉石花竹，诗酒棋书，清谈翻唱，行则披阅中壑，游戏平冈，濯清流以游鲤，坐茂林而观佳夕，含美咀华，识度闲放，忘情于珍珍之抱，畅志于清况之乡。

中国人闲中求乐，志趣高雅，自古以来，久已文明。弹琴赋诗，对弈良宵，痴迷书画，谈玄论道，无一不是文人津津乐道的事，其中的绘画更是文人闲情逸趣中的一大盛事，悠悠数载，真是闲情不尽，画意无穷。

中国古代圣人早就言：“智者乐水，仁者乐山；智者动，仁者静；智者乐，仁者寿。”山水画家们对这种山水之乐的思想十分推崇，他们遍游山水，可谓兼得仁、智两者之间。

魏晋大画家宗炳被人们称为山水画的远祖。宗炳被辟主簿，可他却

## 花和树

□凌寒

田野里有一棵大树，大树下面有一片美丽的花。从树栽上后的第一个春天，树下面就冒出了一棵美丽的花，树发出嫩绿的芽，花绽放出美丽芳香的花朵，树和花互相关心、互相爱护，相依为命，成了最要好的朋友，白天他们一起感受风光分享快乐，晚上一起数星星赏月亮。就这样快快乐乐的一年又一年，春去秋来，渐渐树长成了参天大树，花也由原来的一棵变成了一片。树不仅能成为花遮风挡雨，还能为花带来绿荫，花为感谢大树，开的花越来越美丽越来越芳香，还常常给树唱起动听的歌。

春夏，是这里最热闹的时刻，黄鹂、布谷鸟、喜鹊还有一些不知

名的鸟，常常飞来树上嬉戏高歌，蜜蜂在花间飞来飞去忙碌着采蜜，彩蝶在花间翩翩起舞。这里就形成一道美丽的风景，常有游客来此观光，孩子们也常常三五成群的来此摘花捉蝴蝶。

不知何时，大树被人们砍伐了，只留下了树桩。又一个春天来了，盛开的花却再也看不到遮天蔽日的大树，再也看不到为自己遮风挡雨的好朋友，只有矮矮的树桩，心里非常伤心、难过。但为了让朋友的伤口尽快愈合，花又唱起了动听的歌，一天、两天、三天……树仿佛被花的执着感动了，在树桩的周围发出了无数嫩绿的小芽，在微风中轻轻摇曳着，仿佛给唱歌的花伴舞。喜鹊、黄鹂、布谷鸟也在空中高歌，仿佛为树的重生祝贺。

生命是宝贵的，真正的朋友是难得的，但只要活着，一切都有可能，一切都有希望！

# 农田里的细节

人或生活亦是如此，失去了与生命息息相关的希望，即使身处满是生机的世界上，也会慢慢枯萎。

二  
春夏之交，去田地里种玉米。那个时候父母在前面刨坑儿播种填土，我和姐姐们在后面踩格子。所谓的踩格子就是双脚在田垄上用力地细细踩踏，让田垄变得更坚硬些。起初并不明白，种子种在泥土里，应该就会重要发芽的，为什么非要踩一踩呢？

父母也讲得不是很明白，只是说祖辈传下来的经验，可能把土踩实了，就不会被风吹走泥土里的水分。后来我发现，那些没有踩到的地方，

种子也会发芽，只是极纤弱，比之那些粗壮的禾苗，生命力就差了许多。如今终于明白，踩格子只是为了给种子造成一种压力，这样长出的苗才会更茁壮。

三  
有时候，我们心里虽然有了希望，更要给自己一个压力，这样，梦想的种子才会更茁壮地成长。

谷子播种完毕后，过了一个多月，苗渐渐长高的时候，便要去地里把其中的谷莠子拔掉。谷莠子长大之后，就是人们说的狗尾巴草，虽然和谷子长得极为相似，却是不能食用，而且极为抢占土地营养，对于谷子的

生长影响恶劣。可是，幼苗的时候，它们和谷子长得很是相像，极难分辨。而父母却是轻易地拔去那些谷莠子，从没有错拔过一棵谷苗，这让我们很是惊讶。问他们，才知道，那些长得快长得高长得壮的，便一定是谷莠子了，它们生命力极为顽强，远远地强于谷苗。

多年以后，奔走在世事之中，心里梦想丛生。有时候常常为某一种希望的蓬勃而欣喜，便细心呵护，到头来却总是一场空。想起童年田里的谷莠子，忽然明白，在心里底生着的梦想中，那些无意中长得极快的，并不一定是真正的希望。而那些默默间慢慢成

## 一个人的山水田园

上细碎的脚步声和隐约的谈论，引得四邻的狗叫成一片。狗的叫声在村庄的上空荡漾。月亮一会儿藏在树后，一会儿躲进云里。月光下，村庄的睡眠，踏实而顺畅。所有月光下发生的都是秘密，不要说。

鸡鸣狗叫的清晨，推开院门，迎来乡村的好空气。我的院落里架着黄瓜和豆角，种着土豆和白菜。就用这些可爱的植物养活我知足的胃。每月逢二和七的日子，去镇上赶集，买来油盐酱醋和粗布衣服。回来的路上，讨一根长长的竹竿，闲暇时用来牧鸭或钓鱼。在乡间的小路上，白鹤是最体面的绅士，一路曲项向天歌。在鹅群嬉戏的溪

水边的清早上，含一根叫不出名字的草，躺在蓑衣上，看天上云飞云走。或者甩出鱼钩，独坐南风中，水波不兴，鱼钩不动，渔人自乐，春雨雨雾来夏约早，秋钓黄昏来冬钓草。

我还要在南岭上遍种桃树、杏树、梨树、苹果树、樱桃树，还有香椿树和苦楝树。这些美好的树木，受南岭的阳光和水土的恩泽，有一天会开灼灼的花，结果累累的果。就是花果都老去，也还有香椿和苦楝用淡淡的苦香抚慰我。人生一世，草木一秋啊，因为不能预见未来，才用心耕耘现在。

南岭脚下的田地里长着憨厚淳朴的花生和红薯，英姿飒爽的玉米和

## 闲情画趣

辞而不就，一生只是“好山水，爱远游”。据说宗炳“西涉荆巫，南登衡岳”，栖丘饮谷三十余年，余兴未消，还不知老之将至，只一心游历。到了年迈患病，才回到江陵，即使如此，仍感慨道：“老病俱至，名山恐难遍睹，唯当澄怀观道，卧以游之。”后来凡所游履之山川，皆图之于室，终日饱览图中美景，以心畅游。

游遍山川，不思故里，避世闲居，独享其乐，是魏晋文人的一大风尚。他们为避尘世纷扰，追求清静无为、养心缮性的生活，或闲居隐逸，或纵情山林，他们居于“粮田广宅，背山临流”的环境中，周围是“沟池环匝，竹木周布，场圃筑前，果园村后”。文人

士大夫身居其中，“踣踞畦苑，游戏平林，濯清水，追凉风……讽于舞雩之下，咏归高堂之上”。

宗炳游山玩水便常常是“放情丘壑，往徽忘返”，而“游不思归”又是要入“澄怀观道”之境。正所谓山水清新秀丽，还要有巡世之人的悠悠玄思；山路曲折回转，仍要见漫步曲径之人。

山水画家得画趣于山水，寄幽情于笔墨，常常是“得意而忘形”，心物相融，功名利禄也不能使其心动。据说唐代大画家吴道子曾在道遥公事亭创立幕下画小吏，中宗神龙年间，吴道子与韦嗣立去四川，一路上吴道子饱览巴山蜀水，十分开怀。天宝年间，

高梁，它们提醒着我时令和农事，让季节在村庄里隐退，节气凸显；让我记住清明谷雨春播，白露秋分收获；记住小暑锄草，二伏种菜……祖先传下来的农谚，纵使过了千年也还灵验。

最爱乡村的冬季，落了叶子的树，干枝凌乱地定格在屋后村头，让冬天没有边际的萧瑟。参差的屋顶上落满白雪，几只麻雀起起落落，打破银装素裹的沉默。在这样的夜晚煎雪煮茶，围着火炉一边说话儿，一边烤喷香的栗子，用炉火和语言守住温暖，抵抗严寒。

像大海收留河水，村庄会装下我所有的爱和悲伤。很多年后，一个人风华正茂或者轮廓渐老是多么微小的事。我在那条硬化过的路上走走停停，看山是南岭，水是洙溪，天远在身边，是多么美好的事。可这是很多年以后了。

唐玄宗因爱四川嘉陵山水之美，令吴道子去四川对景写生。

吴道子奉命入蜀，来到嘉陵江畔，故地重游，心情激昂，终日在山水间畅游不已，却把写生之事忘在一边。数月之后，两手空空回到长安。唐玄宗见状，迷惑不解，问其为何不摹写嘉陵山水。吴道子曰：“山川美景，何须摹写，嘉陵美景，我早默记于心。”于是只用一日，三百里嘉陵山川便跃然壁上，光彩夺目。连唐玄宗也不能不感叹道：“李思训数月之功，吴道子一日之迹”。

古人曾说：“画中丘壑，也是画家胸中之丘壑。”山水之博大宽厚，滋养了万物，也滋养了中国的山水绘画。山水画家们开辟了一条可游可居的山水之径，无论春夏秋冬，终是山清水秀，郁郁葱葱，生机盎然。山水画家们身在其中，真可谓：游山玩水忘归途，寻得闲情几千重。

## 海尔冰箱发布无霜承诺：365天有霜无条件退货

近日，海尔冰箱发布无霜公告，承诺“365天有霜无条件退货”，这是继全球首推三门全无霜冰箱，海尔引领全球冰箱产业步入无霜3.0时代的又一里程碑式的行动。有关专家认为，作为蝉联全球冰箱市场“五连冠”的领先企业，海尔正以世界领先的技术创新能力 and 最优产品品质打造互联网时代用户的完美体验。

**承诺：冰箱结霜就退货**

据了解，海尔启动的“365天有霜无条件退货”活动，承诺凡购买海尔无霜冰箱的消费者，在365天之内出现冰箱结霜问题即无条件给予退货，这一承诺为消费者购买到真正无霜的冰箱提供了保障，同时也体现了海尔冰箱对自身技术与品质实力的自信。

“通过这个活动，我们要让用户享受到无忧的无霜体验，最大限度地为用户创造价值。”海尔冰箱相关负责人表示，此次活动将面向所有海尔无霜冰箱的用户，

让他们全流程享受海尔提供的优质无霜体验。

作为行业首个推出三门全无霜冰箱的品牌，海尔根据用户需求持续进行技术与产品创新，推动了整个行业升级。目前，海尔已在行业率先推出三门、对开门、六门等全系列无霜产品，实现在节能、静音、无霜、变频、保鲜等方面的技术突破，定义了无霜冰箱的五大标准，并在全球掀起一股无霜风潮，引领全球冰箱迈向“无霜3.0时代”。

**信赖：无霜品质征服全球用户**

有关专家认为，在“除霜难”成为绝大多数人生活困扰的当下，海尔开展的有霜退货活动意味着人们不用再为冰箱结霜而烦恼了。同时，这也满足了互联网时代人们个性化、品质化的产品使用需求，提供了一种完美使用体验。

据了解，《中国电冰箱行业市场深度调研及发展前景咨询报告2010-2015年》数据显示，2010年

长着的，才是生命中的珍贵所在。

四  
在秋天的田地里，全是成熟的景象。如果你去细心地观察一株玉米，整株上会结着许多的玉米棒子，越是靠近底下的越是粗壮，而且颗粒饱满，而越是向上则越小，颗粒不全，还青青的没有成熟。

向日葵全都垂着头，大大的花盘上的葵花籽排列如整齐的士兵，而那些挺直着腰身的，或是没有花盘的，或是谎花没有结籽的。谷子们全都弯着腰，被沉重的谷穗坠得摇摇欲坠。而其间站立着的那些，就是谷莠子了。这些狗尾巴草，也长着长长的穗，却是笔直冲天。

于感动中明悟，人亦是如此，真正有收获真正有内涵的，往往都是很低的姿态。只有那些腹中空空华而不实之辈，才会在形态上高高在上。

## 养猪哲学

□赵元波

以前在农村老家的时候，家里总是要养上几头猪，一则可以增加收入，二则猪圈里的农家肥是肥田的好肥料，施在农田里让土质松软，又可以省下买化肥的钱，一举两得。

那时农村养猪，多数人家都是在院子的一角摆上石头做的猪槽，这种用石头凿成的猪槽呈长条形，有一百来斤重，不易被猪拱翻，一次可以供四五个猪采食，几乎家家户户的院子里都有这种石质猪槽，成为农家院里的一道独特的景致。等到喂猪的时候，把猪从猪圈里放出来，把猪食倒进猪槽里，让猪边采食边晒太阳，同时也可以让猪活动活动。

记忆中我家总是养三头，很少有养两头猪的情况，更不用说养一头猪了。很长一段时间，我都弄不清楚我家为什么总是养三头或五头猪，而不是两头。究竟是什么原因呢？

直到有一次，母亲才讲出了其中的缘由：在农村，是按公分来分粮食的，出工时迟到是要扣工分的，为了出工不迟到，给猪喂食的时候就要快。养一头猪的话，没有竞争，猪采食的时间就长，出工就会迟到，况且一年下来才养一个猪也不划算；养两头的话，竞争倒是有了，但万一中的一头得病死了，就只剩下一头了，没了指望，猪猪喂喂；养三头的话，万一病死了一头，还剩得两头；不病的话，三头一块儿养，采食的速度就快；至于说为什么不养四头或更多，原因很简单呀，猪槽没有那么大，四头猪根本就挤不下。

想不到，养猪还有这等学问，事虽小，包含的道理可不简单呐！



中国冰箱保有量2.75亿台，调查发现仍有不少消费者面临着冰箱结霜的烦恼，而除霜意味着繁重的体力劳动、食物的清理或变质、可能对冰箱产生伤害等。实际上，除霜不如无霜，这是用户的心声，也是海尔创新的原动力。

记者了解到，海尔创新推出

的无霜冰箱采用了行业领先的3D立体环绕风技术，保证冰箱制冷快速均匀，杜绝了冰箱结霜的可能，同时实现“风冷不风干”，提升了食物的保鲜效果。另外，F-D plus柔性变频技术的应用使其获得了领先行业的静音、节能效果。

(海 尔)

## 极致“实用价值”打造“性价比之王”

## 凯美瑞“2013款增值版”感恩上市

作为我国中高级车细分市场的标杆车型，凯美瑞上市不到7年，即创造了该细分市场第一车型销量破百万的最快纪录，再树传奇里程碑。荣耀时刻，为答谢消费者多年来对凯美瑞的信赖和支持，广汽丰田于3月17日重磅推出凯美瑞“2013款增值版”。

笔者从广汽丰田信阳中鑫迎宾路店了解到，3月16日至17日，该店将在会展中心举行凯美瑞“2013款增值版”上市新闻发布会。作为广汽丰田征战中高级车市场的战略车型，凯美瑞2013款增值版在保持原有品质不变的同时，新增了一系列配置与价格的搭配，为消费者带来更多的选择。

**性价比大幅提升**

凯美瑞2013款增值版2.0E精英版售价为人民币17.98万元，2.0C舒适版售价为人民币

18.98万元，而2.5G舒适版售价为人民币20.98万元。价格与配置的多样化搭配，为中高级车消费者提供了更多的选择空间。

本次凯美瑞2013款增值版一方面保留了第七代凯美瑞的均衡、领先优势，另一方面继续发掘经济、安全、舒适的“实用价值”，打造出“高性价比”，为消费者提供物超所值的体验。

动力设计方面，凯美瑞2013款增值版的发动机与变速箱组合默契，带来高效动力和超低油耗的完美平衡。2.5L版车型配备了“SAR-FE双VVT-i高效能发动机+6速手自一体变速器”，最大输出功率达到135kw，油耗却低至7.8L，保证强劲动力输出的同时，大幅提高了车辆的燃油经济性。

**“五星+”安心保障**

无论是主动安全还是被动安全，凯美瑞

都早已口碑满，在欧洲E-NCAP碰撞测试中，凯美瑞获得5星级安全认证。在去年进行的C-NCAP碰撞测试中，第七代凯美瑞更获得“5星+”安全认证。这是迄今为止同级别车获得的最高安全级别评价。凯美瑞2013款增值版延续其良好的安全口碑，为驾乘者提供“五星+”安全保障。

为了确保每位驾乘人员都拥有高品质的乘坐感受，凯美瑞2013款增值版配备了舒适度极高的WIL概念人体工程学座椅，以“Easy Access”人体仿生学易驾理念设计，与人体曲线“贴合度”极高，大大减轻长时间驾驶的疲劳度。此外，融入了乘员头颈保护技术，既让乘客感到舒适，又能有效化解碰撞给颈椎和头部带来的冲击力。

凯美瑞2013款增值版采用了GOA高强度安全车身结构，发生正面碰撞时，能把撞击能量分散到车身各部分，避免乘员舱变形，保护乘员的生存空间。此外，第七代凯美瑞是同级别中唯一全车采用高强度钢板的中高级车，让凯美瑞的被动安全性能大幅提升。

(丰 田)